

查堵点 找痛点 解难点  
打战役 炸碉堡 攻山头

## 目标:在青岛没烦恼·曝光台

观海新闻、本报舆论监督部、市12345政务服务便民热线联动 文图音视频便捷上传 手机一点 政府督办 舆论监督热线82863300 整改反馈邮箱: qdrlbfkxyx@163.com

2021年8月2日 星期一  
主编 杨海振 美编 郑燕 审读 王岩 排版 吕雪

## 为群众办实事·规范农贸市场秩序

市场周围,冒市经营、占路经营、车辆违停;市场内部,污水漫地、杂物乱堆、线路杂乱——

## 农贸市场乱象到根治的时候了

## ●探访1:

在华中蔬菜批发市场周边,游商浮贩扎堆占路经营

## “马路市场”围堵正规市场

“在华中蔬菜批发市场南门外,游商浮贩占用人行道摆摊经营,影响市容市貌,妨碍市民正常通行。”近日,市民李先生拨打本报舆论监督热线反映,他此前曾多次向有关部门反映这一问题,但市场周围的“马路市场”仍屡禁不止。

华中蔬菜批发市场位于李沧区重庆中路484号,是我市三大蔬菜批发市场之一,因为产品多样、价格实惠,所以每天吸引着大量消费者前来选购。记者在实地探访时看到,华中蔬菜批发市场的东门通往重庆中路,旁边是大村庄公交车站。一名男子用三轮车拉着半车大蒜在人行道上售卖。不远处,两名商贩在公交车站内摆地摊卖口罩和挂钩。老人拖着装满菜的购物小车,小心翼翼地绕过这些摊点,在公交车站的角落里找到一个落脚的地方。

华中蔬菜批发市场的南门通往振华路,记者看到,南门东侧悬挂着“此处禁止摆摊”的标志,在标志不远处,有商贩在人行道上摆摊卖桃子;南门西侧的人行道上,有一个集聚着10多个摊位的“小市场”,有人推车卖蟑螂药,有人摆地摊批发黏玉米,还有人在三轮车上现做现卖爆米花,小吃摊则向过往行人售卖煎饼果子、肉夹馍、炸串、手抓饼等。

“华中蔬菜批发市场周围的道路都挺难走的,没有秩序,乱糟糟的。”有市民告诉记者,“这些商贩在市场周围摆摊,主要是为了‘蹭热度’,借市场的人气来卖货,不但扰乱了市场的经营秩序,影响了市容市貌,还妨碍了车辆和行人正常通行,存在安全隐患。”

居民邓女士住在华中蔬菜批发市场附近,脏乱的环境令她苦恼不已。“商贩收摊后,路上就留下一堆苞米叶、菜叶、塑料袋等。人行道的地砖上也满是油污和水渍。我们一开始投诉,相关部门还来管一管。投诉多了,相关部门也懒得管了。现在,乱象竟然变成了常态。”邓女士指着华中蔬菜批发市场的南门说,“因为流动摊位占用了人行道的大部分,前来买菜的市民就被挤到了车行道上,不得不跟汽车和电动三轮车抢道。市场北边的正定三路也是这样。”

根据邓女士的指引,记者转到华中蔬菜批发市场以北的正定三路看到,这里也聚集了10多个流动摊位,人行道被乱停乱放的车辆以及早餐店摆放的桌椅占用,商贩们则将瓜果蔬菜等农产品直接摆在车行道上出售。

“作为民生工程,农贸市场是展现城市文明的重要窗口,不仅市场内部要管理好,市场周边也要下大力气整顿。”李女士说,“我们投诉给相关部门,得到的回复不是去看看,就是说难管,希望相关部门动动脑筋、下下功夫,彻底解决市场周边游商浮贩占道经营的问题。”

## ●探访2:

在武夷山市场里,墙面发霉变黑,水产区污水横流

## 卫生管理制度成了“空文”

“墙面发霉变黑、地面污水横流……”近日,市民张先生致电本报舆论监督热线反映,西海岸新区武夷山市场环境脏乱,卫生管理制度形同虚设,成为“空文”。

近日,记者来到武夷山市场实地探访。这里是西海岸新区最大的综合市场,地上一层经营果蔬、粮食、调味品等,负一层经营水产品、肉类、蔬菜、豆制品等。记者发现,地上一层摊位摆放整齐,卫生状况良好,但下到负一层则是另一番景象。首先映入记者眼帘的是楼梯间发黑的墙面,刺鼻的腥臭味随即扑面而来。水产区的过道上放着一排装有贝类的筐子和麻袋。只见摊主直接用高压水枪冲洗这些贝类,全然不顾四射飞溅的污水和积存在地面上的泥沙。过往的市民只得四处躲避,十分狼狈。

“一个市场环境卫生如何,水产区往往成为风向



■在华中蔬菜批发市场周围,流动摊位占用行车道,导致车辆通行不畅。



■武夷山市场内水产区地面湿滑。



■在云溪农贸市场周边,部分车辆违法停放在人行道上。

## 记者点评

农贸市场与百姓的柴米油盐息息相关,既展示了城市最接地气的一面,也是最容易暴露问题的区域。因此,对农贸市场管理,小到管理人员平日的巡视,大到多部门联合整治,可谓举措、行动一直都有,各项管理制度也是研究成文且挂上了墙,然而,问题却是老生常谈、难以根治。

究其原因,一则,硬件设施差、配套不完善,从“根”上导致农贸市场内外的环境卫生较差、异味严重,经营秩序难以管理;二则,农贸市场经营主体复杂,管理水平参差不齐,缺乏现代化的市场管理机制,个别违规行为被熟视无睹后,逐渐变成了普遍现象。此外,农贸市场及周边的监管涉及面广,相关部门存在职责不明确、

## 分清职责,让管理归于常态

管理不到位、监管不长效的问题。

农贸市场乱象令职能部门挠头,但并非无法可救。在采访中,有业内人士指出,解决农贸市场乱象,只要相关部门在引导管理方从粗放管理转向精细化管理方面下功夫,在分清市场内部及周边管理职责并落实责任人方面严要求,一定会有极大的改观。

具体而言,在改善硬件设施方面,有关部门要督导农贸市场产权单位参照星级创建标准,

向星级市场“取经”,通过硬件设施的改造,解决制约环境卫生的硬件短板;在提高管理水平方面,有关部门要定期对农贸市场管理人员进行安全卫生、卫生管理等知识的培训,令其管理有章可循、有据可依,提高规范经营的意识;在奖惩分明方面,有关部门要引入相关考核机制和清出制度,让违反管理制度的商户心存畏惧、警钟长鸣。

俗话说,“三个和尚没水吃”。农贸市场外

存在问题的根源就在于管理这个地段的部门太多。改善农贸市场外围环境,减少市民的吐槽,急需相关部门划清职责、建立联动,让相关部门既要各司其职,又要合力共为,从而结束集中式整治,让管理归为常态。

作为市民,对于改善农贸市场的环境也有责任,应该从自身做起,抵制违法乱停的不文明行为,向占路经营的游商浮贩和环境脏乱的市场说“不”,理性消费,用脚投票。

现在,我市正在争创全国文明典范城市,治理农贸市场,必须拥有持之以恒的决心,建立常态化和长效性治理机制。只有标本兼治,才能改变农贸市场的环境,为市民打造整洁、舒适的消费环境。

## 记者回访

加大巡逻管控力度  
清理整治违停车辆

■利群胶州购物广场周边的人行道已恢复畅通。

本报8月1日讯 本报7月27日刊发《商业集聚地:管理粗放化、购物环境差》报道,反映胶州市利群胶州购物广场周边的澳门路、翰林路上存在车辆乱停放问题。胶州市对相关问题进行了落实和整改。

报道刊发后,胶州市公安局安排了执勤警力进行整改,清理人行道上的电动单车,并对电动单车驾驶员进行了道路交通安全教育,责令其规范停放,并加强利群胶州购物广场周边道路巡逻管控力度,不间断清理整治违停车辆。

下一步,胶州市公安局计划在明显位置增设停车场标志和非机动车停车引导标志,引导车辆至地下商街停放、非机动车至非机动车停放处集中停放;增设电子显示屏,配合电子监控抓拍系统,曝光违停车辆;设立出租车、网约车停靠点。同时,在周边区域开展道路交通安全宣传,倡导市民文明出行,规范停车,共同维护道路交通秩序。

联系承租人现场查看  
本月起分段完成修复

■大港街道联系停车场承租人现场查看路面情况。

本报8月1日讯 本报7月27日刊发《商业集聚地:管理粗放化、购物环境差》报道,反映华阳路小商品批发城的门口停车场附近存在路面坑洼问题。市北区对相关问题进行了落实和整改。

经调查,此处停车场位于天福宜家小区建筑红线范围内,在规划时已经将其作为小区公共配套设施,属于天福宜家全体业主所有,小区业主委员会于2019年将此处停车场出租。报道刊发后,大港街道办事处联系了该停车场负责人,对方表示,该停车场车流量大,且周边商铺进货频繁,路面每年都会进行设施维护修复。因7月雨水较多目前尚未开工修复,计划于8月起至10月实行按段封闭、分段完成修复,保障居民出行安全。

下一步,大港街道将举一反三,对辖区内同类型停车场等区域进行摸排,发现问题立刻联系产权方责任人,第一时间进行整治,为辖区居民提供一个安全整洁的停车环境。

绿植支撑架已固定  
占道车辆已被清理

■苗岭路上的树木支撑架已被整修。

本报8月1日讯 本报7月27日刊发《商业集聚地:管理粗放化、购物环境差》报道,反映崂山区苗岭路两侧行道树支撑架变形和松动、秦岭路外卖电动车肆意停放、蓝海大酒店门前地面石板大面积破损等问题。崂山区对相关问题进行了落实和整改。

报道刊发后,中铁建蓝硅公司组织人员对地铁11号线苗岭路和会展中心等各站点及沿线行道树进行了排查,并对有问题的支撑架进行了紧固和更换,现场已整改完毕。此外,对于秦岭路外卖电动车肆意停放问题,崂山交警大队中韩中队安排警力加强辖区道路巡逻,清理占用人行道车辆,依法查处违法外卖车,联系辖区外卖企业对驾驶员进行定期统一安全教育培训,并联系辖区商场及外卖较多路段企业设立外卖车集中停放区。蓝海大酒店对门前地面进行了排查,更换了破损石板。青岛国际会展中心南2门临时售票亭也被清理。

下一步,崂山区将加强巡查,做到及时发现、及时整改,加大整治力度,保障周边市容环境秩序。

□青岛日报/观海新闻记者 郑实